

# 沈连续3年整治环境问题增强政府公信力

本报讯 记者金晓玲报道 记者7月23日获悉,通过开展优化营商环境专项整治行动,在沈阳市营商环境建设局积极协调和市自然资源局、市不动产登记中心及沈河区、和平区相关部门通力配合下,越秀地产拖了8年多的历史遗留问题妥善解决。企业负责人表示,这件事让他们看到了沈阳环境的变化,坚定了投资沈阳的信心。

沈阳市将专项整治作为打造国际营商环境的重要内容,通过推进各

类问题有序整改,增强政府的执行力和公信力。2017年以来,沈阳市从企业和群众需求侧出发,以破解突出矛盾、完善体制机制为方向,围绕政府失信、政务服务窗口质量差、乱收费乱罚款乱检查、市场准入门槛高、中介机构服务不规范、政策落实“最后一公里”不畅、企业正常跨区迁移难等问题制定整治方案,3年累计开展专项整治237批次,问题解决率达93.2%。

在巩固以往专项整治成果的基础上,今年,沈阳市结合区域振兴发

展实践,继续深挖企业和群众反映强烈、制约营商环境发展的突出问题,深入整治、深化改革,旨在真正抓住关键有的放矢,拿出破解难题的实招、硬招,持续为企业和群众营造稳定、公平、透明、可预期的营商环境。

为此,沈阳市营商环境建设局在处级以上领导干部中深入推行两个“一百”调研工作,即联系100家企业、联系100名群众,以实地调研、“万人进万企”“营商下午茶”等方式,开展有针对性的调研。同时,创造性地开

展“局长走流程、处长坐窗口”实践活动,让干部深入企业开办、施工许可等服务一线,全面了解政务服务和便民服务窗口的办事环节,发现企业和群众办事的痛点、堵点问题。

在充分调研的基础上,沈阳市针对政府失信、办事难、跨区拉税源、企业配套不健全、营商环境投诉办结率低等8个方面制定了21项推进举措。目前,整治任务取得阶段性进展,一批招商承诺不兑现问题、企业配套不健全问题得到解决。目前,沈

阳的企业开办时间压缩到3.5天,工程项目审批时限压缩50%以上。

据沈阳市营商环境建设局相关负责人介绍,下一步,沈阳市将继续深化“放管服”改革,打造“一事一网一窗一次”政务服务模式。在企业开办方面,延伸服务链条,降低办事成本,实现企业开办“一次不用跑、一分不用花、一天不用等”;在施工许可方面,优化审批环节,推行简易办、豁免办、承诺办,将工程建设项目总体审批时限再压缩30%。

# 大东区构建“一网一格多功能”基层社会治理模式

## 通过大数据视频传输、实时监控等方式发现、处置各类民生问题

本报讯 辽沈晚报、聊沈客户端记者李娜报道 通过科学的“技防”方式,关注老人身体健康;设定“居家120专线”,通过老人家中电话一键通,便可联系到社区的居家养老服务……

大什字街22-1号的97岁老人崔

月春,虽然过着独居生活,却被社区工作人员和邻居们照顾得好好地,而像她这样的老人在大东区万泉街道还有15位。

今年4月以来,大东区以万泉街道为试点,探索构建“一网一格多功能”基层社会治理模式,通过视频传

输、实时监控等智慧管理方式,高效率地发现、处置各类民生热点难点问题;通过让大数据“跑腿”,社区管理更加精准高效。

据大东区相关负责人介绍,所谓大数据“跑腿”,就是把社区人员从繁重的日常事务中解放出来,进而形成

了“1+1+8+N”的工作模式。“一网”是指整合街道区域内现有的视频监控资源,使数据信息的获取、分析更便捷智能;“一格”是指300户居民为一个格,实现服务群众的最后100米;“8”是指街道作为区委、区政府的派出机构所承担的8大类主体工作;

“N”是指现阶段社区所承载的185项便民服务事项等。

大东区委书记王新北表示,年底前,大东区将在全区14个街道、126个社区(村)内实现“一网一格多功能”治理模式的全覆盖。

# 沈发掘38座清代古墓 出土银花簪等文物460余件

## 揭秘考古勘探:一万平方米平均耗时5天

直径不足1.5厘米的银鎏金龙纹耳环,簪头带着银莲花、银荷叶、银桃心的鎏金银花簪,这些精致的文物不久前从沈阳市浑南区出土。

日前,沈阳市文物考古研究所所在浑南区东湖街道水家村东,清理出38座清代墓葬,有单人墓葬和夫妻墓葬。出土金、银、银鎏金、铜鎏金、铜、铁、瓷、陶、琉璃等各类文物460余件。

沈阳市文物考古研究所所长赵晓刚、沈阳市文物考古研究所考古研究部部长付永平也为读者们揭秘了考古及考古勘探背后的故事。

## 38座清代古墓 出土文物460余件

沈阳市文物考古研究所所长赵晓刚介绍,水家村发掘工作就是为了配合沈阳某项目建设。“根据《沈阳市地上不可移动和地下文物保护条例》的规定,占地五万平方米以上的大型基本建设工程,建设单位应在取得建设项目选址意见书后,向市文物行政部门书面申请考古勘探”。

今年3月底启动了该考古勘探,一个多月沈阳市文物考古研究所摸排多座墓葬,赶紧向国家文物局申请配合性考古发掘。六月底国家文物局批准并颁发考古发掘证照,立即开工,20多天清理了所有38座墓葬。出土金、银、银鎏金、铜鎏金、铜、铁、



鎏金银花簪。

沈阳市文物考古研究所供图

料、瓷、陶等各类文物460余件。

在此次出土的文物中,不乏精美的饰物。比如精致小巧的银鎏金龙纹耳环,直径不足1.5厘米,却雕刻着活灵活现的龙头,口尾相衔,略带霸气;颤巍巍的鎏金银花簪,簪头摇曳着银莲花、银荷叶、银桃心,还镶嵌一颗彩色宝石似做莲蓬。

同时,沈阳市文物考古研究所和辽宁大学考古系合作,对水家村清代墓葬群发现的人骨进行体质人类学采

样分析,以获取墓主性别、年龄、病理学、遗传学方面的信息。为了对该墓葬群进行更加全面的分析和研究,拟对木质葬具的种属及年代学方面的信息和环绕木质葬具上颜料的成分及工艺进行采样分析。

## 葬具大多为木棺 个别墓葬有火葬罐

沈阳市文物考古研究所考古研

究部部长、水家村项目领队付永平介绍,此次在水家村墓葬群调查过程中发现了辽金时期、清代的遗物,并通过文物勘探和考古发掘,确定这里是一处清代家族墓地。

此次清理的38座清代古墓,皆为长方形竖穴土坑墓,葬具大多为木棺,个别墓葬有火葬罐。水家村墓葬群的人骨保存情况普遍较差。编号为M16的墓葬是单人葬,一个绿釉陶盆倒扣在泥土中,静静压着墓主人的尸骸;编号为M22的墓葬为双棺合葬墓,随葬品有金耳环、铜钱、铜衣扣等,应为一对夫妻;编号为M27的墓葬则有些特殊,为双棺加一火葬罐合葬墓,双棺应是夫妻,最右火葬者可能是妾室或续弦夫人。“这些细节可以帮助我们进一步分析研究清代盛京城周围家族墓地的分布规律和丧葬习俗。”付永平说。

## 运动鞋、大草帽、双肩包是考古人员标配

“进入盛夏,一阵暴雨,墓穴就灌满了,大太阳再一晒,那些金耳环、银戒指、各种各样的陪葬品,就散落在骨骸之间,镶嵌在龟裂的泥壳之中,拨开尘封其上的泥土,拿出实验室做分析,才知道具体是什么文物。”付永平介绍,考古是一个土中找土的行

当。对于奋战在一线的考古人员来说,运动鞋、大草帽、双肩包绝对是工作标配。“挖坑、刨土,不仔细打听,会以为是种树,拿把刷子,拎个铲子,再带把尺子,又像是盖房子的”。付永平说此次水家村项目的工作人员都被晒得黝黑,汗流浃背也是工作的日常状态。

赵晓刚介绍,考古勘探的流程是在查阅待勘探用地范围相关文物资料的基础上,按照《考古勘探工作规程》的要求,用洛阳铲等工具了解用地范围的地层堆积,通过土质、土色、包含物等判断有无文化遗存,文化遗存的性质、范围等信息,为基本建设工程的文物意见决策或进一步的考古发掘提供考古学依据。

付永平也向记者通俗解释了考古勘探的工作流程:建设用地位于施工之前,需要向相关部门提出申请,进行考古勘探。考古专家们带着工人按照“每两米一个钻孔、每个钻孔必须打出出生土”的勘探标准,用中国考古勘探工具的象征洛阳铲打出一排一排的小孔,再一块一块查看土质,从中发现蛛丝马迹,平均一万平方米需要耗时查看5天。而只有经过考古勘探,确认当地未发现有价值的遗迹之后,用地施工单位才可以进场施工。

辽沈晚报、聊沈客户端记者 朱柏玲

# 工商银行辽宁省分行全面推进取消企业银行账户许可落地实施

工商银行辽宁省分行已全面推进取消企业银行账户许可落地实施。22日,人民银行沈阳分行副行长也莅临工商银行沈阳市南京街支行进行现场调研。

从7月22日起,辽宁省全面实施取消企业银行账户许可。境内依法设立的企业法人、非法人企业、个体工商户(以下统称企业)在辽宁省银行业金融机构开立、变更、撤销基本存款账户、临时存款账户,由核准制改

为备案制,人民银行不再核发开户许可证,同时开户许可证不再作为企业办理其他事务的证明文件或依据。

取消企业银行账户许可是人民银行落实“放管服”、简政放权等改革要求的积极实践。工商银行辽宁省分行积极响应人民银行工作要求,全面推进取消企业银行账户许可工作落地实施,积极实施系统改造,优化业务流程,企业开户环节进一步精简;完善制度建设,加强业务培训,落



实账户管理责任,提升自身风险防控能力;加强产品创新,推出中小微企业便捷开户、微信预约开户、便携式智

能开户、优惠结算套餐等多种便民服务,实现线上线下无缝对接,为企业提供更优质、高效、便捷和安全的账户金融服务。

取消企业银行账户许可后,开户审批业务链条进一步减少,客户服务效率将显著提高;企业银行结算账户自开立之日即可办理资金收付业务,不再受开立后3个工作日才能付款的限制,企业资金周转效率将大幅提升。

下一步,工商银行辽宁省分行将全面落实“两个不减、两个加强”的总体要求,加快取消企业银行账户许可改革实施步伐;压实账户管理职责,突出内控与风险管理,抓好开户主体资格合法性、基本存款账户唯一性以及企业开户意愿真实性等关键环节的核实与监督,提升自身风险防控能力,为取消企业银行账户许可平稳实施,推动辽宁经济社会高质量发展提供坚实保障。